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Über 40 Millionen Menschen in Deutschland tragen eine Brille oder Kontaktlinsen. Die häufigsten Seh-
fehler, die mit diesen Sehhilfen korrigiert werden, sind die Kurzsichtigkeit und die Weitsichtigkeit. Kurz-
sichtige Menschen können in der Nähe normal sehen, Objekte in der Ferne werden jedoch nur unscharf 
wahrgenommen (OAbb. 1). Bei an Weitsichtigkeit leidenden Menschen ist es genau umgekehrt. Sie se-
hen in der Ferne gut, nahe Objekte jedoch nur unscharf (OAbb. 2).

Viele Sehfehler können durch eine Brille korrigiert werden 
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normale Länge 
des Auges

Kurzsichtigkeit

Korrektur:

Ferne Objekte werden unscharf 
gesehen, da sie vor der Netzhaut 
abgebildet werden.

Eine Zerstreuungslinse gleicht 
die für die Augenlänge zu große 
Brechkraft der Augenlinse aus.
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Weitsichtigkeit

Korrektur:

Nahe Objekte werden unscharf 
gesehen, da sie hinter der 
Netzhaut abgebildet werden.

Eine Sammellinse gleicht die 
für die Augenlänge zu geringe 
Brechkraft der Augenlinse aus.

1 Kurzsichtigkeit und ihre Korrektur 2 Weitsichtigkeit und ihre KorrekturWeitsichtigkeit und ihre KorrekturW

A1 Fülle mithilfe des Einleitungstexts und der Abb. 1 und 2 die folgende Tabelle aus. 

Kurzsichtigkeit Weitsichtigkeit

Ursache

Lage der Bildebene

Entfernung der scharf gesehenen Objekte

Korrektur

Linsentyp der Sehhilfe

Wölbung der Linse

Auswirkung auf die Brennweite im Auge

Auswirkung auf die Bildweite im Auge

A2 Viele Menschen benötigen ab dem 45. bis 50. Lebensjahr eine Lesebrille. Die Ursache hierfür ist, dass 
die Elastizität der Augenlinse abnimmt, wodurch die Linse sich nicht mehr so stark wölben kann wie 
bei jüngeren Menschen.
a. Liegt hier eine Altersweit- oder eine Alterskurzsichtigkeit vor? Begründe.
b. Vergleiche die Ursache dieses Sehfehlers mit der entsprechenden Form des Sehfehlers ausVergleiche die Ursache dieses Sehfehlers mit der entsprechenden Form des Sehfehlers ausV

Aufgabe A1.
c. Wie wirkt sich eine geringere Linsenwölbung auf die Brechkraft der Linse aus? Begründe.
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